Primjeri teorijskih pitanja za 2. kolokvij
—Matematika 2.

. (datiranje starosti nekog objekta putem radioaktivnog ugljika) Naden
je fosil i udio *C' je 30% onoga koji bi bio u Zivom organizmu. Koliko
je otprilike star fosil?

Uputa: “C se raspada po rati proporcionalnoj njegovoj masi i njegovo
vrijeme poluraspada je otprilike 5730 godina.

. Brzina povecéanja populacije bakterija je proporcionalna populaciji bak-
terija. Inicijalno je populacija 10000 (jedinki) a nakon 10 dana je 25000.
Koliko je velika populacija za 20 dana? A nakon 307

Uputa (opcenita): kada god se opisuje neki proces, populacija ili sl. ¢ija
je brzina rasta (u nekom trenutku) proporcionalna broju jedinki (u tom
trenutku) u stvari se uvijek javlja isti tip jednadzbe (kao i u prethod-
nom zadatku) ¢ije je rijeSenje neki oblik eksponencijalne funkcije

. Radioaktivni berilij se ponekad koristi za datiranje starosti fosila u
sedimentu dubokih mora. Raspad berilija zadovoljava jednadzbu

dA
— =—ad, gljejea=15-10"",

dt
a t je vrijeme mjereno u godinama. Ovdje je A(t) koli¢ina berilija u
trenutku (godini) ¢. Koliko je vrijeme poluraspada berilija, tj. nakon
koliko godina od 1 grana berilija, ¢ija se koli¢ina mijenja prema ovoj
jednadzbi, ostane 0.5 grama berilija?

. Skicirajte polje smjerova za jednadzbu
v =" =9y +4).

. Nadite pribliznu vrijednost od y(1) Eulerovom metodom ako je y = y(t)
rjeSenje inicijalnog problema

dy
E _$+y7
y(0) = 1.

Uzmite da je korak h = 0.2
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Nadite pribliznu vrijednost od y(3) Eulerovom metodom ako je y = y(t)
rjeSenje inicijalnog problema

y(l) = 2.

Uzmite da je korak h = 0.4 (Ovdje je segment na kojem aproksimirate
[1, 3], dakle pocetna tocka je zo =1 a x5 = 3.)

. Ima li inicijalni problem

jedinstveno rjesenje oko (0,2)7
Uputa: ne rjesavati eksplicitno, samo vidjeti da li su zadovoljeni uvjeti
teorema o egzistenciji i jedinstvenosti

Nadite opcenito rjeSenje sljede¢ih jednaddzbi
(a) ¥’ + 9y = t?e* + 6,
(b) " +y' + 4y = 2sh(t) uputa: sh(t) = <=,
(c) ¥ +y = 3sin(2t) + t cos(2t).

Nadite rjeSenje inicijalnog problema
Y + 2y + 5y = 4e " cos(2t), y(0) =1, y/(0) = 0.

* Zadana je jednadzba
t2y" — 2y =3t — 1;
promatraju se rjeSenja (funkcije) definirane za t > 0.

(a) Provjerite da su yi(t) = t i yo(t) = 1/t rjeSenja pripadne ho-
mogene jednadzbe. (Dakle, ne rjeSavate jednadzbu-ona nema ni
konstantne koeficijente-ve¢ samo uvrstavate ove dvije funkcije i
provjerite da zadovoljavaju homogenu jednadzbu)

(b) Jesu li to linearno nezavisna rjeSenje homogene jednadzbe? (Wron-
skijan!)



(c) Pokusajte, metodom varijacije parametara, rijesiti i ovu neho-
mogenu jedndzbu! (Pomo¢: Pretpostavite da je rjeSenje u obliku

y(t) = Ciyr + Coya = Ci(t)1n (t) + Cao(t)ye

sada to uvrstavate u lijevu stranu jednadzbe; stavite jos i dodatne
uvjete na C1(t) i Cy(t) —kao §to je pokazano u primjeru na preda-
vanjima; naime Cy; + Chys = 0.). Trebali biste mo¢i izracunati
C1iChiotudai CpiCy



